

Как Филат гречиху покорил

Основано на издании 1894 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/kak_filat_grechikhu_pokoril/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Как Филат гречиху покорил

Жил-был в одной деревне мужик Филат, и так уж он был на работу плоховат, что все диву давались! Ему бы землю пахать, а лентяй только и думает, как бы на боку полежать. Один раз говорит ему жена:

— Эх ты, лодырь! Я уж и воды наносила, и печку истопила, и гречиху без тебя обмолотила. Иди хоть в мешки её ссыпь!

— Ладно, – вздохнул мужик.

Пришел он на гумно, сел на солому, стал думать:

— Ишь, сколько гречихи баба моя обмолотила! Это ж сколько времени надобно, чтобы в мешки её ссыпать! Вот бы здорово было, кабы гречиха живая была да сама в мешки лезла.... Ну-ка, попробую!

Раскрыл Филат мешок и говорит:

— Гречиха, а гречиха! Полезай-ка в мешок!

А гречиха ему отвечает:

— Баба твоя меня била, колотила, а теперь ты хочешь, чтобы я сама в мешок лезла? Ну, уж нет, не хочу!

— Ах ты, такая-сякая, хозяйина не слушаешься?! погоди ж, я тебя проучу! Эй, мыши, бегите гречиху есть!

— Ну, вот ещё, нашёл простофиль! – отвечают мыши. – Мы уж пшеницы наелись, не станем об твою гречиху зубы бить.

— Это что ещё за бунт?! – рассердился мужик. – Даже мыши меня не слушаются! Позову-ка я кота Ваську, пусть он им трёпку задаст!

Пришел Филат домой да говорит коту:

— Васенька, миленький, иди на гумно мышей ловить! Не хотят они гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

Только кот не спешит. Лежит усатый на печке, хвостом виляет, хозяйину отвечает:

— Нет, не пойду! У нас и дома мышей предостаточно, век ловить – не переловить.

Еще пуще рассердился мужик:

— Ну, стой же ты, рыжий лентяй! Вот натравлю на тебя собаку Жучку – узнаешь, как хозяйина не слушаться!

Вышел он во двор, стал кликать:

— Жученька, собаченька, ступай кота Ваську трепать! Не хочет кот мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, гречиха не хочет в мешок лезть.

А Жучка знай себе хвостом виляет, потом к хозяйину идёт да такую речь ведет:

— Хоть и говорят, что хуже кошки с собакой никто не живет, только это напрасли-

на. Как я стану Ваську трепать, коли он мой кум?

— Да что же это такое? – думает Филат. – Никто не хочет меня слушаться! Пойду-ка я на Жучку волку пожалуюсь.

Пришел он в лес, отыскал Волка и говорит:

— Волк-волчище, серый хвостище, иди мою собаку придуши! Не хочет она кота давить, кот не хочет мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

— Нет, не пойду, – отвечает волк. – Я только что барана придушил, сыт теперь. Ступай-ка ты лучше отсюда подобру-поздорову, пока я тебя самого не разорвал!

Поплёлся мужик домой несолоно хлебавши, идёт и думает:

— Ну, постой же ты, волчище! Нажалуюсь на тебя людям.

Пришел в деревню и говорит:

— Пожалейте меня, люди добрые, возьмите палки да забейте волка! Не хочет он Жучку душить, Жучка не хочет Ваську давить, Васька не хочет мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

— Да ну тебя! – отвечают люди. – Нет у нас времени за волками гоняться, и без этого дел невпроворот.

Обиделся Филат, решил пожар устроить. Пришёл к огню, стал просить:

— Батюшка ясный, огонь красный, сожги деревню! Не хотят люди волка бить, волк не хочет собаку душить, собака не хочет кота давить, кот не хочет мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

Только огонь ту просьбу выполнять не собирается:

— Не буду я ничего жечь! И так про меня худая слава идет, будто я сам села да деревни палю. Да и недосуг мне, я картошку пеку.

Раздосадовался мужик:

— погоди же ты, огонь! Нашлю на тебя воду, тут тебе конец и придёт!

Пошел Филат к реке, сел на берегу, наклонился к воде да шепчет:

— Матушка студёная водица, погаси огонь! Не хочет он деревню жечь, люди не хотят волка бить, волк не хочет Жучку душить, Жучка не хочет Ваську давить, Васька не хочет мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

— Отстань, – говорит вода. – У меня и так работы достаточно. Видишь, на колесо лью, мельницу кручу.

— Ах, так! – рассердился мужик. – Нашлю на тебя землю, пусть она тебя засыплет!

Пришёл в поле широкое, наклонился над пашней и говорит:

— Матушка сыра земля, кормилица наша, на тебя вся надежда! Пойди, засыпь реку! Не хочет она огонь гасить, огонь не хочет деревню жечь, люди не хотят волка бить,

волк не хочет собаку душить, собака не хочет кота давить, кот не хочет мышей ловить, мыши не хотят гречиху есть, а гречиха не хочет в мешок лезть.

— Ох, – вздохнула земля, – только на меня-то вы все и надеетесь. Ладно, так и быть, помогу тебе. Возьми лопату да кидай меня в реку.

Обрадовался Филат, побежал домой, схватил лопату и давай землю в реку кидать. Испугалась вода, потекла огонь гасить, начал огонь деревню палить, побежали мужики волка бить, помчался волк Жучку душить, понеслась Жучка Ваську давить, кинулся Васька мышей ловить, бросились Мыши гречиху есть, стала гречиха в мешки лезть. Взяла баба мешки, свезла их на мельницу, муки намолола да блинов напекла. Филат тех блинов наелся, чаю напился да на печь завалился – устал, работяга.